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Тема. Личные местоимения. (Слайд 2) 

Цели: 1. Обучающая: познакомить учащихся с личными местоимениями, 

особенностями их склонения. 

2. Развивающая: развивать умения правильно употреблять личные местоимения в 

речи, правильно склонять местоимения 3-го лица. 

3. Воспитывающая: воспитывать интерес к русскому языку, к русской поэзии; 

способствовать эстетическому воспитанию детей. 

Оборудование: презентация, интерактивная доска, карточки с примерами, 

учебник М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской и др. 

  

 

Ход урока 
1. Организационный момент.  

2. Проверка домашнего задания. 

Упр. 434.  Назовите виды орфограмм на месте пропусков. 

3. Повторение изученного материала. 

Наш урок мы начнём с повторения изученного по теме «Не с прилагательным». 

Ответьте, пожалуйста, на вопросы: 

1) Когда не пишется с полными прилагательными слитно? 

2)Назовите случаи раздельного написания не с полными прилагательными. 

3) Как пишется не с краткими прилагательными?  (Слайд 3) 

 Записать слова, распределив их по группам:1 - пишется слитно, 2 – пишется 

раздельно. 

(Не)лжив, (не)уклюжий человек, (не)женская, а мужская одежда, отнюдь 

(не)разборчивый почерк, (не)далекая гряда, вовсе (не)крепкие люди, 

(не)приятный поступок, (не)далёкий, а близкий порт. 

4. Изучение нового материала. 

 Чтение учителем стихотворения М. Раскатова. (Приложение №1) 

Я талантлив от рождения! 

Не дурак и не простак! 

И мое местоимение 

Все вокруг склоняют так, 

Перво-наперво решительно 

Скажет вам семья моя, 

Что, конечно, 

Именительный – 

Это Я и только Я! 

Мать склонилась умилительно, 

А за ней и вся родня. 

И не зря. Падеж 

Родительный 

Для кого? А для Меня; 

Все заботятся старательно 

И заслуженно вполне 

И дают подарки. 



 

 

Дательный – 

Это значит – только Мне! 

Не смотрите подозрительно, 

У меня родня – броня! 

И запомните: 

Винительный 

Не касается Меня! 

Жизнь легка и упоительна 

За родительской спиной!.. 

Нет, друзья, падеж 

Творительный 

Сотворен совсем не Мной! 

Ждете, видимо, 

Предложного? 

Новых данных обо Мне? 

Не просите невозможного, 

Хватит с вас и так вполне. 

(М. Раскатов.) 

 Ребята, есть ли в тексте стихотворения примеры орфограммы «Не с 

прилагательными»? Прочитайте. 

 Почему не с прилагательным пишется именно так? (Слайд 4) 

 Пользуясь таблицей «Разряды местоимений» (Приложение №2), найдите в 

тексте местоимения и укажите их разряды. 

 Встретились ли вам личные местоимения? Прочитайте их. (Слайд 5) 

 Запишем в тетрадях тему урока - «Личные местоимения». 

 Изменяются ли по падежам местоимения этого разряда? (Слайд 6) 

 Обратите внимание на склонение местоимения 1 лица единственного числа. 

Именительный падеж – я 

Родительный падеж – меня 

Дательный падеж– мне 

Винительный падеж– меня 

Творительный падеж – мной 

Предложный падеж – обо мне 

 При склонении этого местоимения меняется всё слово, обратим внимание на 

то, что в именительном падеже – я, в косвенных падежах совсем другая 

основа. 

 Работа с учебником. (Слайд 7) 

Упр. 440 (письменно) 

 Ребята, личные местоимения 3-го лица (он, она, оно, они), если 

употребляются с предлогами, могут иметь форму, начинающуюся с н. 

Просклоняем эти местоимения. (Слайд 8) 

 

Именительный 

падеж                       

он она оно они 



 

 

Родительный падеж его, него её, неё его, него их, них 

Дательный падеж ему, к 

нему 

ей, ней ему, нему им, ним 

Винительный падеж его, него её, неё его, него их, них 

Творительный падеж им, с ним ей, ней 

ею, нею 

им, ним ими, ними 

Предложный падеж о нём о ней о нём о них 

 

 Просклоняйте письменно местоимения ты, мы. 

 Личные местоимения  в предложении могут быть следующими членами: 

подлежащим, определением, дополнением.  (Слайд 9) 

 Запишите предложения, подчеркните личные местоимения как члены 

предложения.  

Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдёт, И выйдет из него не 

дело, только мука. 

Я не побоялся сказать ему всю правду. 

Ты говорила о них серьёзно. 

Не оставь меня, кум милый! Дай ты мне собраться с силой, и до вешних только 

дней прокорми и обогрей.  

Всюду мы заставляем работать машины. 

Когда я с вами разговариваю, то ничего не понимаю. 

Это он встретил нас на пороге школы. (Слайд 10) 

 Тренировочные упражнения. 

1) Поставьте местоимение в начальную форму, определите лицо и число. 
С ним, ко мне, мимо нее, в них, под нами, на вас, при тебе, о нем. 
2) Спишите, раскрывая скобки и расставляя недостающие знаки препинания. 

Укажите падеж личных местоимений, определите их синтаксическую роль. 
1. У (она) кое – где провалилась крыша стены осыпались и совы заводили в (она) 

по ночам свои зловещие песни. 

2.Всякий раз когда я начинал играть с (она) по-своему шумно и резво старая 

нянька быстро схватывала (она) и уносила к себе. (Слайд 11) 

5. Домашнее задание.  

П.77 учить, письменно выполнить упр.442. 

6. Итоги урока. 

 Назовите личные местоимения. 

 Какими членами предложения могут быть личные местоимения? 

 Когда личным  местоимениям 3-го лица прибавляется н? 
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Приложение №1 

 

Я талантлив от рождения! 

Не дурак и не простак! 

И мое местоимение 

Все вокруг склоняют так, 

Перво-наперво решительно 

Скажет вам семья моя, 

Что, конечно, 

Именительный – 

Это Я и только Я! 

Мать склонилась умилительно, 

А за ней и вся родня. 

И не зря. Падеж 

Родительный 

Для кого? А для Меня; 

Все заботятся старательно 

И заслуженно вполне 

И дают подарки. 

Дательный – 

Это значит – только Мне! 

Не смотрите подозрительно, 

У меня родня – броня! 

И запомните: 

Винительный 

Не касается Меня! 

Жизнь легка и упоительна 

За родительской спиной!.. 

Нет, друзья, падеж 

Творительный 

Сотворен совсем не Мной! 

Ждете, видимо, 

Предложного? 

Новых данных обо Мне? 

Не просите невозможного, 

Хватит с вас и так вполне. 

(М. Раскатов.) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Приложение №2 

Таблица разрядов местоимений русского языка 

Разряд по значению Примеры местоимений 

1. Личные 1 лицо – я, мы 

2 лицо – ты, вы 

3 лицо – он, она, оно, они (+ оне) 

2. Возвратные себя 

3. Притяжательные мой, моя, мое, мои, наш, наша, наше, 

наши 

твой, твоя, твое, твои, ваш, ваша, ваше, 

ваши 

его, ее, их 

4. Вопросительные кто? что? какой? каков? чей? который? 

сколько? где? когда? куда? откуда? 

зачем? 

5. Относительные кто, что, какой, каков, чей, который, 

сколько, где, когда, куда, зачем 

6. Указательные столько, этот, тот, такой, таков, тут, 

здесь, сюда, туда, оттуда, отсюда, тогда, 

поэтому, затем (+  сей, оный) 

7. Определительные весь, всякий, все, сам, самый, каждый, 

любой, другой, иной, всяческий, всюду, 

везде, всегда 

8. Отрицательные никто, ничто, некого, нечего, никакой, 

ничей 

9. Неопределенные некто, нечто, некий, некоторый, 

несколько, кое-кто, кое-где, кое-что, 

кое-куда, какой-либо, сколько-нибудь, 

куда-нибудь, зачем-нибудь, чей-либо 

 


